
Dr. O. L: 

Zgodovinska povest. 
Pritrdili so mu vsi. Graščakinja je bila vidno 

razveseljena, posebno ko ji je oskrbnik Trupaher 
Sporočil, da prevzame vodstvo podložnikov hra
»tovške graščine, s katerimi se poda v Šent Le
nart, da predene župnika. 

In tako bi se moralo tudi zgoditi. Priprav
ljeno je bilo vse, da gredo hrastovškl hlapci in 
flrugi podložniki okoli dvajset po številu neki 
letrtek popoldne proti večeru pred župnišče. 

Pa je že tako: že Eva v raju je bila radovedna 
in to lastnost je podedoval po njej ves ženski 
»pol. 

Tudi Katarina Niirnberger je zvedela vse od 
•vojega moža, kaj namerava graščakinja ukre
niti proti župniku. Težko je bilo jezični Katarini 
'držati jezik za zobmi in tako se je zgodilo, da je 
'dan pred določenim napadom na župnika raz
odela to tajnost svoji sosedinji Uršuli Zirngastovi 
I posebnim zatrdilom, da o tem nobenemu nič ne 
Ibove. Seveda le ta iatrjevala pod prisego in s 

Črni križ pri Hrastovcu. 
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sklicevanjem na vseh pet Kristusovih ran, da ne 
omeni nikomur ničesar. A opoldne vedele so to 
že vse njene sosedinje in tudi do Elizabete Pern
hardove se je prerinila ta novica. 

Trški sodnik je opazoval v zadnjem času, da 
se nekaj namerava zoper župnika, ki je res v cer
kvi spovedoval ljudi na način, ki je vzbudil mne
nje, da se ravna po protestantovski veri. Pern
hard je župnika tudi posvaril, a ta se ni zmenil 
za to, češ, njegova vest mu nima ničesar očitati, 
ker bilo mu je načelo, da ni gledati toliko na 
zunanjo obliko, ampak na to, da tisti, ki se spove, 
tudi res dela pokoro. Da so tako ravnanje pri
prosti ljudje drugače razlagali, je razumevno, in 
posebno Katarini Niirnberger to ni bilo všeč. 

Pernhard je slutil, da se bi mogla župniku 
storiti sila, vsled česar se je takoj podal neopa
ženo v župnišče ter Morenusa obvestil o grašča
kinjinem naklepu. 

Župnik spočetka ni hotel verjeti, a Pernhard 
ga je prepričal, da se ne šali. — 

V tedanjem času še ni bila v Sent Jurju 
samostojna župnija, dušno pastirstvo se je oskr
bovalo iz župnije Šent Lenart, kar so opravljali 
vikarji, ki so bili v trgu. V Šent Jurju je bilo tudi 
poslopje za stanovanje vikarja, kedar je bival 



tam. To priliko je hotel sedaj porabiti župnik 
Morenus. Pernhard se je razveselil župnikovega 
sklepa, krepko mu je stisnil roko in zopet pre
vidno odšel. — 

Oskrbnik graščinskih vinogradov v Zavrhu 
Ivan Trupaher je prevzel vodstvo nahujskanih 
ljudi. V smislu dogovora naj bi čakala Ivan Vol
ter ter Caharija Niirnberger pri potoku Bobov
nica. To sta tudi storila, vzela sta seboj še Kaš
perja Mere, ki je bil pek v Šent Lenartu in je bil 
drugače pristaš luterancev. 

Imel je jezo na župnika, ker ni trpel, da bi 
on imel pri sebi nečimurno žensko, ki je v res
nici morala oditi v drug kraj, kar je dosegel žup
nik s pomočjo trškega sodnika. 

Točno, kakor je bilo dogovorjeno, so prišli iz 
grada za napad določeni ljudje. Da bi tem lažje 
uresničili grožnje, imeli so seboj sekire, vile, cep
ce, Trupaher je nosil puško. 

Pri bobovniškem mostu so se jim pridružili 
že prej imenovani Šentlenarčani. 

»Zdaj ti pokažem, ti črna kavka,« zakriči 
Mere, vihti močno gorjačo, »boš ti preganjal mojo 
Nežo, le čakaj, ti že pokažem s to palico, kako 
širok je tvoj hrbet, da se boš spominjal še dolgo 
časa.« 

Voller ga je moral miriti, ker je bil preveč 
glasen, da se nameravan napad ne izjalovi. 

Bilo je že mračno, ko so dospeli prav tiho in 
neopaženo v neposredno bližino. Trupaher je po
stavil nekaj mož spodaj pri hlevu in na dvorišču, 
odkoder se pride po stopnjicah v notranje pro
store župnišča, z drugimi pa je šel skoz odprtino 
zida, ki se nahaja nasproti glavnemu vhodu cer
kve ter dalje, dokler se niso pritihotapili do vhoda 
v poslopje. 

Zdajci obstojijo, Trupaher stopi naprej ter 
hoče odpreti vrata, a glej — zaklenjena so. Po
skuša še enkrat, dvakrat, vrata se ne odprejo. 
Hitro veli Vollerju, da pogleda spodaj, če niso tam 
dveri odklenjene. Voller se kmalu vrne ter spo
roči, da tudi tam ne morejo v župnišče. Bavno
tako so vsa okna zaprta. 

»Župnik mora biti v župnišču,« zadere se Ka
špar Mere, »pobijmo mu vrata, kaj bomo čakali, 
da nam odpre.« 

Bekši izmakne Mihaelu Pavelec, ki je prišel 
iz Partinja, sekiro in udari po vratih, ki niso bile 
posebno trdne, da je bila kmalu napravljena od
prtina. Dvignili so dveri iz tečajev, vdrli v vežo, 
preiskali vse sobe. vsaki prostor — župnišče je 



bilo prazno, župnik Morenus je pravočasno zbe
žal. 

Divja jeza je zgrabila napadalce, posebno 
Kašperja Merca. Bazsajal je po župnišču ter stri, 
kar mu je prišlo pod roke, nazadnje jo je udaril 
♦ klet, kjer je bil še sod vina. Tam so se zbrali 
ter si hladili jezo pri dobri kapljici iz Strme gore, 
dokler niso bili vsi vinjeni. Kar je ostalo vina v 
Bodu, so ga razlili po tleh, župnišče pa pustili od
prto ter odšli proti Hrastovcu. 

Seve se je kmalu razneslo po trgu, da je žup
nik pobegnil in so hrastovški hlapci ropali. Dru
go jutro so našli v cestnem jarku peka Merca, še 
Vinjenega; trški sodnik Pernhard ga je dal od
jresti v rotovške zapore, kjer je premišljeval tri 
dni o dobroti župnikovega vina in si docela ohla
dil razgreto glavo. — 

Pa tudi usoda Kolomana Šefa in njegovih pri

fitašev se je morala izpolniti. Odkar je bila kape
iča v Badehovi postavljena in se je zvedelo tudi 

dalje okrog za čudeže, naraščala je vedno bolj 
■ekta skakačev tako v Šent Lenartu, kjer je bil 
glavni sedež, kakor tudi pri Sv. Benediktu in v 
Kuperčah. 

DoKOdlli »o se zopet daljni čudeži, kakor so 

vedeli povedati Šef in njegovi najbolj vneti pri
staši. 

Iz Šent Ilja je prišel Gregor Kovač, ki je bil 
popolnoma slep. Zaobljubil se je k božjemu gro
bu in glej, naenkrat je spregledal. 

Urban Botman, podložnik mariborske gospo
ščine, je tudi prišel nekaterikrat ob mladih so
botah gledat, kaj počenjajo skakači, ni pa hotel 
vsega verjeti, kar je pravil Koloman Šef, ampak 
je celo zabavljal; toda glej, naenkrat mu opeša 
vid. Vsi skakači so rekli, da je to očividna kazen 
božja; Botman se izpočetka nič ni zmenil, a ker 
le ni bilo boljše, je začel premišljevati. Šel je k 
Šefu, ki mu je svetoval, naj dela pokoro ter se 
zaobljubi k božjemu grobu, in res, ko je prišel 
po osmih dneh, da bi daroval celega junca, je 
mahoma zopet videl. 

Tako je bila skakaška sekta že zelo razširje
na in nabralo se je mnogo darov, da bi se mogla 
zidati večja cerkev. 

A prišlo je drugače. 
V tistem času so nastopile reformacijske ali 

verske komisije. Bila je to vladna naprava, ki je 
imela dosledno izvesti načelo, da ima tisti, ki je 
v deželi vladar, uravnati tudi verske zadeve. Te 
komisiie so bile sestavliene iz nekaterih zastop



nikov cerkve, ki so imeli poučevati ljudstvo o 
prepornih točkah med katoliške in protestantov
Bko vero in pooblaščencev nadvojvoda, ki so v 
njegovem imenu okrenili vse potrebno glede na 
sestavljanje občinskih zborov s katoličani, zapri
fieganje meščanov, izgon neposlušnih podložni
kov. Reformacijske komisije so prehodile vse tri 
notranje avstrijske dežele, Izganjale predikante, 
nastavljale mesto njih katoliške duhovnike, vo
ditelje luteranov zaprle ali Izgnale, protestantov
ike tempelje podrle ali razstrelile, krivoverske 
knjige zaplenile ali sežgale. 

Po Štajerskem in Koroškem je 'todil Martin 
Brenner, ki so ga imenovali — bič luteranov. 

Pismo admontskega opata Ivana kakor tudi 
graščakinje Herberstein imenovanemu škofu nI 
ostalo brez posledic. 

Kakor hitro je končal Martin Brenner roje 
delo po Zgornjo™ Štajerskem, se je podal na 
Spodnje Štajersko. Spremljali so ga trije vladni 
svetniki in tajnik Volbenk Kaltenhauser. Obrnil 
se je najprej proti Badgoni, glavni luteranski 
trdnjavi, kjer je bil od 17. decembra 1599 do 5. Ja
nuarja 1600. 

Bil je neprijazen zimski dan, ko so odrinili 
okoli opoldne peš iz Radgone, kakor poroča prost 

Jakob Rosolene iz Ptuja. Medpotoma je začelo 
hudo snežiti, tako, da so komaj došli že pozno 
zvečer v Šent. Lenart. Vsi utrujeni so se podali 
takoj k počitku. 

Novica, da je dospel škof Brenner v trg, se 
je seve takoj raznesla od hiše do hiše. Nekateri 
so se je razveselili, drugi so bili zopet preplašeni. 

Katarina Niirnberger je bila tisti večer vsa 
izven sebe. 

»Sedaj imaš priliko,« pravi svojemu možu, 
»da poveš vse škofu, da zabrani našemu luteran
skemu župniku vrnitev v naš trg; prav je, da jo 
je popihal tja v Šent Jurij, še od tam ga naj pre
ženejo, in tudi tistim skakačem naj škof pokaže 
svojo moč, da ne bodo uganjali več svojih neum
nosti in imeli ljudi za norce.« 

Na vse zgodaj je vstal Niirnberger, da se javi 
komisiji. 

Škof Martin Brenner, mož velike odločnosti 
in resnosti je ljubeznivo sprejel Caharija Nurn
bergerja, ki je nodal poročilo o župniku Morenu
su ter o skakaškem gibanju. 


